

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
16
ФЕВРАЛЯ
2021 ГОДА
№25 (19.098)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

2 стр. **Посевная кампания не за горами**

4 стр. **Концерт классической музыки**

4 стр. **Об итогах непростого года и задачах**

Об итогах непростого года и задачах

■ ПРЕЗИДЕНТ



Телеграммы соболезнования родным и близким Шомишбая Сариева

Президент Касым-Жомарт Токаев направил телеграмму соболезнования родным и близким выдающегося поэта, заслуженного деятеля Казахстана Шомишбая Сариева.

«Шомишбай Нагашбайулы был одним из ведущих представителей казахской поэзии. Его замечательные стихи и поэмы пользовались широким признанием среди читателей. Многолетнее плодотворное творчество поэта внесло существенный вклад в обогащение духовного мира нашего народа», — говорится в телеграмме.

■ ЕЛБАСЫ

Первый Президент Казахстана Нурсултан Абишевич Назарбаев с глубокой скорбью воспринял новость о кончине Шомишбая Сариева.

«Шомишбай Нагашбаевич был ярким представителем казахской поэзии. Будучи истинным патриотом Независимого Казахстана, он внес значительный вклад в развитие национальной литературы и укрепление духовности, оставив после себя большое наследие. Он был талантливым поэтом, обретшим широкую известность благодаря своим лирическим произведениям. Кроме того, он получил признание и как автор текстов ко многим популярным песням.

Верю, что память о выдающемся поэте, талантливой личности и благородном человеке, заслужившем народную любовь, навсегда останется в сердцах людей», — говорится в телеграмме.

Совещание с руководящим составом Генеральной прокуратуры

Касым-Жомарт Токаев провел совещание в режиме видеоконференцсвязи с участием руководителей Генеральной прокуратуры, прокуратур областей и городов республиканского значения.

Перед началом совещания Президенту представили цифровые проекты «Электронное уголовное дело», «Единый реестр административных производств», «Единый реестр субъектов и объектов проверок», «Электронные обращения» и «Аналитический центр». Глава государства был ознакомлен с процессом согласования прокурорами в онлайн-режиме некоторых решений органов досудебного расследования. Данные интеллектуальные решения были внедрены в рамках исполнения поручений, данных в Послании народу Казахстана.

— Я рад констатировать, что работа проделана значительная в правильном направлении. И эту работу должны продолжать, расширять, потому что альтернативы цифровизации не существует, — дал свою оценку Глава государства.

Открывая заседание, Касым-Жомарт Токаев отметил особую роль прокуратуры в обеспечении верховенства закона и борьбе с преступностью. Президент в целом положительно оценил работу правоохранительной системы, напомнив, что в условиях пандемии преступность в стране снизилась на 30%.

Вместе с тем Глава государства указал на важность интенсификации продолжения реформ в данной сфере, назвав главными критериями успеха доверие населения и оценку граждан.

— В ходе предстоящих реформ особую роль должны сыграть органы прокуратуры. В настоящее время внедряется трехзвенная модель уголовного процесса. Благодаря этому за месяц от уголовного расследования удалось освободить 692 человека. Однако ограничиваться этим нельзя. Все основные процессуальные решения должны проходить через прокурорский фильтр. Это весьма важный вопрос. Ни один факт нарушения закона не должен остаться без внимания прокурора, — считает Касым-Жомарт Токаев.

Президент напомнил о важности защиты прав граждан и интересов государства. По его мнению, эффектив-

ность выполнения этих задач будет определять оценку работы правоохранительной системы и уровень доверия граждан к ней. Глава государства указал на необходимость повышения профессиональных навыков и кардинального изменения методов коммуникации прокуроров с населением.

Касым-Жомарт Токаев поставил перед представителями надзорного органа ряд конкретных задач.

В качестве первой задачи Президент определил неукоснительную защиту

прав граждан и предпринимателей. За прошедшие 10 лет усилия государства по защите бизнеса способствовали трехкратному снижению количества проверок предпринимателей. Ощутимый эффект дал введенный Главой государства мораторий, в результате которого проверки субъектов малого

бизнеса только за один 2020 год сократились в 5 раз. Однако незаконные проверки продолжают.

— За последние три месяца в мобильных группах по защите бизнеса по таким фактам поступило более 500 обращений предпринимателей. Зачастую складывается ситуация, когда контролирующие органы, получив малейший повод, разворачивают самые настоящие репрессии. Изымается документация, которую бизнесмен не может получить

обратно месяцами. Вместо работы

весь персонал ходит на допросы. Такие перегибы недопустимы. Прокуроры обязаны обеспечить неукоснительное соблюдение законности в отношениях бизнеса со всеми без исключения правоохранительными органами, — сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев еще раз на-



помнил, что незаконное вмешательство госслужащих в бизнес, воспрепятствование его деятельности должно рассматриваться как тяжкое преступление. Это не только громкая фраза, это призыв к действию, убежден Президент. Органам прокуратуры необходимо иметь это в виду, тем более данное положение будет оформлено законодательно. Это особенно актуально в период снижения темпов экономического роста.

Глава государства поручил прокуратуре совместно с судами выявлять

неэффективно работающие нормы и необоснованные акты. Для этого своевременно должна заработать Единая платформа для обращений граждан.

Касым-Жомарт Токаев также акцентировал внимание на криминогенной ситуации в стране. Он заявил, что, несмотря на заметное снижение преступности в условиях карантинных ограничений, после их ослабления наоборот следует мобилизовать усилия.

— Негативные последствия пандемии в экономике и социальной сфере могут спровоцировать рост преступлений и правонарушений. Правоохранительные органы должны быть к этому готовы. Любые попытки криминальных кругов воспользоваться непростой ситуацией в стране необходимо жестко подавлять в зародыше, — подчеркнул Глава государства.

Президент напомнил о своем поручении оптимизировать Уголовный кодекс. Генеральная прокуратура должна провести эту работу в координации с правоохранительными, специальными государственными органами и Министерством юстиции. По его мнению, в данном вопросе обязательно следует учесть мнение широкой общественности, предложения гражданских активистов и экспертов.

— Не нужно распылять усилия следственно-оперативного аппарата на малозначительные правонарушения. Когда сотрудник перерегулирует дела, он отдаст приоритет тем из них, которые легче всего оформить и отправить в суд. В такой ситуации права граждан и реальная борьба с преступностью отходят на второй план. Поэтому у нас потерявшие месяцы живут каких-либо результатов от работы следователей. Усугубляет положение недостаточная укомплектованность следственных органов профессиональными кадрами. Прокуратура как координатор деятельности всей правоохранительной системы должна своевременно реагировать на подобные проблемы и совместно с коллегами решать их, — убежден Касым-Жомарт Токаев.

В качестве третьей задачи Президент обозначил координацию деятельности правоохранительных органов, заострив внимание на необходимости эффективного использования всего потенциала взаимодействия не только в рамках правоохранительной системы,

но и с другими госорганами. → стр. 2

■ ПРИЕМ

Встреча с ветеранами

Акиму области Гульшара Абдыкаликова провела встречу с ветеранами труда, которые проживают в городе Байконуре, поселке Торетам и сельском округе Акай. Были обсуждены вопросы реализации основных направлений социально-экономической политики в регионе.

В своем приветственном слове Г. Абдыкаликова подчеркнула заслуги старшего поколения в общественной жизни региона и отметила, что готова услышать их советы, в частности, на какие проблемы следует обратить внимание в первую очередь.

— Такие встречи важны для нас, поскольку наши ветераны труда всегда готовы поделиться опытом, дельными советами, своим видением проводимых ныне реформ, что способствует эффективному решению важнейших задач, — сказала Гульшара Абдыкаликова.



Затем глава региона остановилась на вопросах социально-экономического развития Байконура, поселка Торетам и аульного округа Акай. В частности, она отметила, что впервые за последние тридцать лет в соответствии с Генеральным планом города Байконура за счет республиканского бюджета были построены и сданы в эксплуатацию 5 жилых домов на 50 квартир. В этом году начнется строительство еще пяти многоквартирных домов. Помимо этого в Байконуре были

газифицированы все многоквартирные дома и часть объектов малого и среднего бизнеса, тариф на оплату природного газа приравняли к единому тарифу Кызылординской области.

В 2020 году в рамках Дорожной карты занятости реализованы проекты по реконструкции электрических сетей, ремонту и освещению улиц, проведен текущий ремонт учреждений образования в Байконуре, населенных пунктах Торетам и Акай.

Говоря о планах, Гульшара Абдыкаликова отметила, что намерена провести работы по модернизации систем водоснабжения и водоотведения в Байконуре. Также начнут строить физкультурно-оздоровительный комплекс в ауле Акай и



систему водоснабжения в поселке Торетам. Председатели советов ветеранов Табынбай Алмаканов (город Байконур) и Жаксылык Кыпшақбайулы (аул Акай) выразили свое мнение по ряду вопросов, каждое из которых было учтено главой региона. Аксакалы пожелали акиму области успехов в дальнейшей работе.

В ходе визита в Кызылорду ветераны посетили центр «Рухани жангыру», молодежный ресурсный центр и областной краеведческий музей.

Добавим, что в регионе проживает свыше 75 тысяч пенсионеров, из них более 5 тысяч — жители Байконура, поселка Торетам и аульного округа Акай.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Ставка на производство

В начале января 2021 года Постановлением Правительства РК на базе Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Казахстана был создан Комитет рыбного хозяйства.

Стоит отметить, что ранее такой орган существовал при Министерстве сельского хозяйства. Однако он был упразднен в 2014 году. На протяжении шести лет охрана, воспроизводство и рациональное использование рыбных ресурсов реализовывались Комитетом лесного хозяйства и животноводства Министерства экологии РК. А функции в рыбной отрасли были разделены между комитетом, местными исполнительными органами и организациями самоуправления субъектов рыбного хозяйства. В конце прошлого года по поручению Главы государства в Казахстане была разработана Программа развития рыбного хозяйства до 2030 года. Созданное специализированное ведомство и будет способствовать эффективной реализации принятой Программы и позволит увеличить объемы выращивания рыбы и экспорта рыбной продукции.

Программа состоит из нескольких целевых индикаторов. Во-первых, это, конечно же, увеличение объемов выращивания рыбы с 7 тысяч до 270 тысяч тонн. Вместе с этим, естественно, увеличивается объем потребления нашими гражданами с 67 тысяч до 130 тысяч тонн. Например, в 2019 году на душу населения он составлял 4 кг, а к 2030 году планируется увеличить эту цифру до 8 кг на человека. И, конечно же, программа подразумевает увеличение количества рабочих мест. Природа щедро наделила нашу

область водными ресурсами — на ее территории имеется 207 озер и Малое Аральское море. В регионе работают 9 рыбоперерабатывающих заводов, головная мощность которых составляет 12,5 тысячи тонн, в 4 из них внедрены еврокоды, подтверждающие соответствие европейским стандартам качества. Предприятия экспортируют 14 видов рыбной продукции. В прошлом году в области было выловлено 8 760,2 тонны рыбы, что на 8 процентов больше, чем за 2019 год, рыболовческими хозяйствами выращено 155 тонн товарной рыбы. Объем экспорта за прошлый год составил 4302,9 тонны продукции, что по сравнению с 2019 годом пусть не намного, всего два процента, но все же больше. Рыбная продукция поставляется в основном в Россию, Германию, Польшу, Грузию, Литву, Китай, Нидерланды, Чехию, Беларусь.

Для расширения производства и реализации рыбной продукции в нашей области также была принята Региональная программа развития рыбного хозяйства на 2021–2030 годы. На ее реализацию будет направлено более 28 миллиардов тенге, что позволит увеличить объем товарной рыбы в 34 раза, а также — экспорт рыбной продукции с нынешних 4,2 тысячи тонн до 8,5 тысячи тонн к моменту завершения реализации программы. Местные власти планируют к 2030 году создать как минимум 55 озерно-товарных рыбодоводств, 10 прудовых и

4 садковых хозяйства, будут построены три устройства закрытого водоснабжения. Развитие этого направления не только обеспечит местные рыбзаводы сырьем, но и восполнит водоемы области аквакультурой.

Безусловно, вопросы развития рыбного хозяйства были и есть одни из важных для нашей области, которая сегодня пытается возродить былую славу рыбодоводческого региона. Особенно радует внимание молодежи к этой отрасли. Один из них житель Аральского района Баглан Калмаганбетов. С рыбалкой он знаком с детства, поскольку вырос на местных озерах, где рыбачил вместе с отцом и старшим братом. Рыболовство для их семьи было главным источником дохода. После окончания школы поступил в высшее учебное заведение в Кокшетау по специальности «учитель физической культуры и спорта». Предпринимательскую жилку начал развивать, будучи студентом. Вместе с другом в Кокшетау они взяли в аренду небольшой магазин. Успевали учиться и вести бизнес. Окончив учебу, он решил вернуться в родные края. Была перспектива пойти работать в школу, но Баглан выбрал другой путь — предпринимательство. А так как лучше всего знаком с рыбодоводством, то решил сделать ставку на него. И надо сказать, что не прогадал. Рыба — это продукт, который пользуется у населения огромным спросом в любое время года. Исходя из этого, он продумал четкую концепцию, составил бизнес-план на открытие цеха по переработке рыбной продукции, подал документы на получение безвозмездного гранта и выиграл его.

→ стр. 2

■ ПРЕЗИДЕНТ

→ стр. 1 Сопровождение с руководящим составом Генеральной прокуратуры

— К примеру, многие наши сограждане становятся жертвами финансовых пирамид. Только по одному уголовному делу проходит более 17 тысяч потерпевших. Для реализации подобных преступных схем злоумышленники многократно проводят однотипные транзакции и только затем исчезают из поля зрения. При своевременном обнаружении такой подозрительной активности можно было бы уберечь множество людей от опрочечивших шагов и обеспечить неотвратимость наказания мошенникам. Я также обращаюсь к вновь созданному Агентству по финансовому мониторингу. Здесь могут помочь информационные ресурсы финансового мониторинга. Поэтому следует наладить с ними полноценное сотрудничество для пресечения преступлений в этой сфере. В целом, прокуратура в таких вопросах должна быть максимально проактивной, инициативной, — уверен он.

Глава государства призвал наладить координацию действий правоохранительных структур в рамках их функций. — Большая ошибка — замесивать полномочия друг у друга, устранять своеобразное перетягивание каната. Понятно, что никто не хочет терять полномочия. Но во главу угла нужно ставить не личные амбиции и ведомственные интересы, а интересы всего общества и государства. В этой связи необходимо перестроить деятельность Координационного совета. Его задача — координация реформ в органах внутренних дел, финансового мониторинга и антикоррупционной службе, поисковых подразделений к улучшению работы всей правоохранительной системы, — констатировал Касым-Жомарт Токаев. Глава государства также напомнил сотрудникам надзорного органа о важности реализации концепции «Слышащего государства», в которой особое

внимание уделено работе с обращениями граждан. — В органы прокуратуры ежегодно поступает очень много обращений от жителей. За последние три года было подано около 650 тысяч заявлений. За каждой жалобой — человеческая судьба, нередко интересы десятков и даже сотен людей, — сказал Президент. Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что в ответ на обращения граждан необходимо предоставлять четкую и понятную информацию. Важным направлением деятельности прокуратуры Глава государства назвал работу по эффективной нейтрализации возможных очагов социального недовольства. Президент считает, что надзорный орган должен принимать превентивные меры по снижению деструктивного потенциала различных социальных конфликтов, а также вовремя выявлять и пресекать несвоевременные выплаты зарплат, неправомер-

ные сокращения и другие негативные проявления в сфере трудовых отношений. По словам Касым-Жомарта Токаева, в этом направлении прокуратура имеет неплохие результаты. — Только в прошлом году благодаря вашим усилиям 29 тысячам работников были выплачены долги по зарплате на сумму 2,7 миллиарда тенге. Эту работу нужно продолжать, тем более что на некоторых предприятиях есть признаки нарастающей напряженности. Позиция прокуроров регионов в таких вопросах должна быть более активной, а действия носить упреждающий характер. В каждом случае необходимо достичь оптимального и законного баланса. По моему поручению сейчас этим занимаются акимы. Прокуратуре требуется подключиться к этому процессу, — поручил Глава государства. В выступлениях также была отмечена важность соблюдения законности при обеспечении карантинных мер и защи-

требования к прокурорам всегда должны быть высокими. При трудоустройстве отныне необходимо проходить первоначальную подготовку, в обеспечении которой особую роль должна играть Академия правоохранительных органов. Наряду с этим Касым-Жомарт Токаев заявил о необходимости технологического обновления правоохранительной службы, в том числе в части использования искусственного интеллекта для своевременного выявления и пресечения правонарушений. Он отметил возможности Комитета по правовой статистике и специальным учетам и поручил дальше развивать его потенциал. Завершая свое выступление, Глава государства подчеркнул, что законность и правопорядок являются прочным фундаментом будущего страны. В ходе совещания также выступил Генеральный прокурор Гизат Нурдаулетов, доложивший Президенту об исполнении его поручений, состоянии законности и правопорядка в стране, принимаемых мерах по защите конституционных прав граждан.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Доблесть и боль Афгана



Вчера аким области Гульшара Абдыкаликова в честь 32-й годовщины вывода ограниченного контингента советских войск из Демократической Республики Афганистан приняла ветеранов Афганской войны.

Выражая свое уважение участникам войны, глава региона отметила, что среди военнослужащих, проявивших мужество и верность военной присяге, особое место занимают воины, погибшие в Афганской войне. — До обретения Независимости наша страна пережила немало трудностей. Афганская война — одна из самых трагических страниц отечественной истории. На войну, которая длилась более девяти лет, исполнять воинский долг перед Родиной отправлялись настоящие патриоты. Поэтому всех погибших на этой войне наших братьев можно назвать героями. Каждый год 15 февраля мы вспоминаем павших солдат и склоняем голову перед их светлой памятью. Невинными жертвами этой войны стали совсем еще юные 18-19-летние парни. Их имена навечно останутся в наших сердцах. Прошлое не будет забыто. Опыт и советы воинов-интернационалистов очень важны для

нынешней молодежи, — сказала аким области Гульшара Абдыкаликова. В ходе встречи глава региона отметила, что сегодня главный долг — отдать дань уважения всем воинам-интернационалистам. За вклад в формирование патриотических чувств у молодежи Г. Абдыкаликова наградила благодарственными письмами ряд ветеранов Афганской войны. В свою очередь, за оказанное внимание ветеранам-афганцам главу региона поблагодарили председатели общественных объединений: «Координационный совет «Ерлік» — Кайратдин Баймаханов и «Совет ветеранов и инвалидов Афганской войны» — Алибек Жаров. Отметим, в числе военнослужащих, исполнивших интернациональный долг в Афганистане, были 827 кызылординских парней. 18 из них не вернулись с полей сражения, 30 солдат стали инвалидами.

Айдос АБСАТ

■ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

→ стр. 1 Ставка на производство

Закупив необходимое оборудование, он приступил к работе. Пока Баглан занимается копчением рыбы, и по его словам, спрос на нее большой. Причем не только в Аральском районе и областном центре. Заказы поступают из Алматы, Актобе и Акмолинской области. — Производственный цикл занимает две недели, — говорит предприниматель. — Коптить для себя и на продажу — разные вещи. Рыба проходит несколько этапов: из холодильника отправляется в камеру для разморозки, а после — на разделочные столы, где ее чистят и моют вручную. Для этого к столам подведена вода. После рыба помещается в емкости из нержавеющей стали и заливается рассолом. Готовность зависит от размера, жирности и других свойств рыбы. Все определяется по солемеру и на вкус. Затем рыбу отмачивают, навешивают на стеллажи и отправляют в копильню. Рыбу важно развесить на таком расстоянии, чтобы она хорошо прокоптилась. Далее на оборудовании задают программу. Копчение длится 8–10 часов. Коптить рыбу — не нефть качать. Нужно усиленно работать, и найти покупателей. Вести бизнес помогает семья. Мы ведем переговоры, люди пробуют, узнают нас. Конкуренция, конечно же, есть. Говорить о качестве других я не имею права, но свою продукцию делаем на совесть. Есть идея запустить линию по производству рыбных консервов и фарша. Благо, что все возможности для этого у Баглана есть. Единственное, что ему необходимо для этого — получить нужные документы, в

том числе и сертификаты качества на продукцию. Над этим вопросом он уже работает. Парень планирует трудоустроить несколько сельчан, когда откроются новые производства. — Благодаря полученному гранту я смог реализовать свою мечту. Сырья для производства достаточно. В области за последние годы показатели улова заметно выросли. Это стало возможным благодаря проекту развития Малого Арала. Впер-

ди много планов. В том числе и выход на экспорт, — поделился бизнесмен. Нужно отлаживать смежные процессы молодого предпринимателя, который, грамотно оценивая все риски, воплотил свою идею в жизнь. Решительность и трудолюбие плюс господдержка — вот основные составляющие его успеха. Это яркий пример для его сверстников. Реализовать себя молодой человек может и на селе. Было бы желание.

Наталья ЧЕРНЕЙ



■ «NUR OTAN»

Безбарьерная среда: выявлены нарушения

Повышение качества жизни людей с ограниченными возможностями — одна из актуальных задач государства. Вопрос по созданию безбарьерной среды для таких граждан находится под пристальным контролем партии «Nur Otan».

Областной филиал партии согласен комплексному плану мероприятий с 7 по 26 февраля проводит мониторинг на предмет адаптации социальных объектов для граждан с ограниченными возможностями.

В рамках партийного проекта «Безбарьерное будущее» при филиале партии сформирована мониторинговая группа, в состав которой вошли депутаты, представители общественных организаций инвалидов, различных учреждений и активисты.

Члены группы посетили ТОО «Энергосервис», филиал «Halyk Bank», «Центр обслуживания населения» №3 и «Жилстройсбербанк» («Отбасы банк»). Они проверили здесь условия, созданные для граждан с ограниченными возможностями. Было выявлено немало недостатков. К примеру, на объектах неправильно были установлены пандусы, а также автостоянка для инвалидов размещена без учета необходимых норм. Руководителям учреждений были внесены предложения по устранению нарушений. В целом, по области планируется провести мониторинг более 300 социальных объектов. Из них на сегодня проверены порядка 60. Итоги будут подведены на заседании областной комиссии партийного контроля.

Динара ЕЛИБАЕВА

■ БРИФИНГИ

Посевная кампания не за горами

О подготовке к предстоящим весенне-полевым работам на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления сельского хозяйства Шахмардан Койшыбаев.

Он, в частности, отметил, что в 2021 году площадь посевных земель составит более 188 тысяч гектаров. Из них зерновые — 96,6 тысячи гектаров, кормовые — 66,4 тысячи, масличных — 6,7 тысячи, под картофель, овощи, бахчевые — 18,4 тысячи гектаров. Основная культура региона — рис — будет размещена на 84,4 тысячи гектаров. Общая площадь посевов по сравнению с 2020 годом сократи-

гербицидов закуплено почти 6 тысяч. В весенне-полевых работах агропроектированиями будут задействованы 1821 трактор, 229 сеялок, 343 автомашины и другая техника. В этом году сельхозпроизводители также планируют через АО «КазАгроФинанс» приобрести в лизинг 115 единиц сельхозтехники на 5 миллиардов тенге. Отмечено, что в нынешней посевной аграриям необходимо 12,8 тысячи тонн дизельного топлива. Сельхозуправлением направлено предложение в Министерство сельского хозяйства РК о приобретении этого топлива по льготным тарифам.

По состоянию на 9 февраля 2021 года в Шардаринское водохранилище вода поступает со скоростью 690 миллионов кубометров в секунду. Объем воды здесь составляет 3,9 миллиарда кубометров, в Коксарайском водохранилище — более 824 миллионов кубометров. Общий объем двух водохранилищ по сравнению с соответствующим прошлым годом периодом вырос на 0,4 миллиарда кубометров. В этом году объем воды на Токтагульском водохранилище по сравнению с 2020 годом снизился на 3 миллиарда кубометров, составив 10,3 миллиарда. В целом на посевную кампанию в этом году необходимо более 20,8 миллиарда тенге.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



лась на 4 тысячи гектаров, рисовых угодий — более чем на 5 тысяч гектаров. В нынешнюю посевную кампанию необходимо более 21 тысячи тонн высокопродуктивных семян риса, 638 тонн яровой пшеницы, 50,4 тонны ячменя, 8,6 тонны проса, 215,6 тонны люцерны и 164,2 тонны семян сафлора. Хозяйствами области из 61,7 тысячи тонн необходимых для посевной минеральных удобрений на сегодня приобретено 25 тысяч тонн. Из 57,7 тысячи литров

На заметку автолюбителям

Главой государства Касым-Жомартом Токаевым подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам дорожного движения».



Законом исключается обязанность водителей иметь при себе выданные в Казахстане водительские удостоверения и техпаспорт на автомобиль при наличии документа, удостоверяющего личность. Полицейские будут проверять все данные в электронной базе с помощью удостоверения личности водителя. При отсутствии указанных документов не налагается административный штраф. Об этом, а также о внесенных изменениях в правила дорожного движения в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель управления административной полиции областного департамента полиции, подполковник полиции Нурмахан Пазылов. В частности, отмечено, что Законом

вводится запрет на первичную регистрацию в Казахстане автомобилей старше 10-ти лет — эта норма вводится с 1-го января 2022 года и касается транспорта, имеющего, помимо места водителя, более 8-ми посадочных мест.

Необходимо отметить, что принятые поправки не распространяются на автомашины с иностранными госномерами, а также лиц, получивших водительские удостоверения за пределами Казахстана. Для таких граждан предъявление водительского удостоверения и техпаспорта остается обязательным.

Нужно отметить, что в соответствии с пунктом 85 Правил приема экзаменов и выдачи водительских удостоверений, иностранные граждане, имеющие вид на жительство, могут получить водительское удостоверение РК. Немаловажный момент: если в страховом полисе отсутствует проверка водителя, то его владелец привлекается по части 2-ой статьи 230 Кодекса об административных правонарушениях (штраф 10 МРП, или 29 170 тенге), а автомобиль водворяется на штрафстоянку.

Аяна МОЛДАБАЕВА

Лекарства под контролем

В области фармацевтической деятельностью занимаются 437 объектов оптовой и розничной реализации лекарственных средств и медицинских изделий. Все они проверены. Об этом, а также в целом о сформированных запасах лекарств в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель отдела департамента медицинского и фармацевтического контроля области Нурсултан Ермекебаев.

В IV квартале 2020 года медицинские организации области закупили 20 единиц оборудования по цене свыше 2000 МРП — на эти цели были выделены средства из республиканского бюджета. К примеру, городская поликлиника №5 приобрела аппарат УЗИ «SSA-590 A Toshiba». Шиелийская межрайонная больница — цифровой диагностический сканер с цветным доплеровским картированием «LANDWIND Mifog 2HD», медицинский видеэндоскоп и фиброскоп 2hd, Жанакорганская межрайонная больница — аппарат для ударно-волновой терапии, Сырдарьинская районная больница — комплекс водного мониторинга ЭКГ и Аденита и т.д.



Жалоб от услугополучателей по вопросам оказания госуслуг в сфере фармацевтической деятельности и нарушений сроков их оказания не поступало. В настоящее время в области функционируют 4 аптечных склада с сертификатом GDP (это система обеспечения качества для складских помещений и оптовых баз в сфере обращения лекарственных средств во всей цепи поставок, начиная с доставки сырья на производственные предприятия, заканчивая отгрузкой готовой продукции конечным пользователям). Также работают 16 аптек с сертификатом GPP.

Шакира МОЛДАШ

ОБРАЗОВАНИЕ

Об итогах непростого года и задачах

Эффективность и качество образования во многом зависят от того, насколько правильно организована система управления образованием. По поручению Президента страны принят закон, согласно которому с 2021 года районные и городские отделы образования стали подконтрольны и подотчетны профильным областным управлениям. Соответственно, управление и финансирование отделов образования городов и районов теперь переходят на областную уровень и областной бюджет.

Об ожидаемых результатах нововведений, а также об итогах прошлого года, ставшего непростым для сферы в целом, корреспондент «КВ» беседует с руководителем областного управления образования Акзирой КАСЫМОВОЙ.



— Хотелось бы сразу отметить, что невозможно сразу оценить результаты реформ в сфере образования. Каждая инициатива требует времени, чтобы войти в практику. В период, когда содержание образования измеряется функциональной грамотностью учащихся, развитие всей системы не может сразу принести высокие результаты. Поэтому о результатах реформы, реализуемой в сфере современного образования, говорить еще рано. В других странах новый метод дистанционного обучения только начинает приносить результаты. Мы сейчас находимся на этапе адаптации к новым начинаниям. Поэтому я надеюсь, что данные новшества дадут положительный результат.

— Как будет проходить реформа системы управления образованием?

— Все районные и городские отделы образования будут переданы областным управлениям. Передача отделов образования будет осуществлена с сохранением статуса юридического лица. При этом отделы образования будут подотчетны и подконтрольны управлениям образования. С передачей функций будет передано и администрирование бюджетных средств, то есть все бюджетные средства, выделяемые на сферу образования, будут аккумулироваться на уровне области.

Управления образования будут назначать и освобождают от должности первых руководителей отделов образования по согласованию с МОН РК. Совместное, консультативное решение обеспечит объективность, эффективность, а также скоординированность при назначении руководящего состава органов управления.

В прошлом 2020 году бюджет областного управления образования составил 59 миллиардов тенге, а через систему вертикального управления на 2021 год планируемые средства в сферу общего образования составили 173,3 миллиарда тенге.

— Пройший год выдался очень непростым для сферы образования. Как новые условия повлияли на процесс обучения?

— Надо сказать, что пандемия внесла серьезные коррективы в работу всей системы образования. Принятие новшества в виде дистанционного образования было вынужденной и необходимой мерой. Наши педагоги работали в особых условиях, участвовали в сьемках телепередач, видеуроков, адаптировались к обучению в новом формате. Конечно, условия пандемии не могли не повлиять на сферу образования. Но, думаю, мы смогли вовремя принять решение и организовать учебный процесс в полном объеме. В 2020 году дистанционное обучение вошло в закон «Об образовании» и практику обучения.

Хочу отметить, что несмотря на сложность, прошлый учебный год был довольно успешным. Индикаторные показатели по основной программе в сфере образования выполнены. Успешно реализована намеченная работа в направлении дошкольного, среднего, профессионального образования. Хочу поблагодарить родителей, педагогов, учащихся за приложенные усилия и отличные результаты, которых удалось достичь в этот нелегкий, но ответственный период.

— Повлияло ли дистанционное обучение на качество знаний?

— Я бы не стала утверждать, что дистанционное обучение существенно повлияло на качество образования ребенка. Формат обучения в каждой четверти был разным. В I и II четверти большинство учащихся обучались дистанционно, в III четверти нынешнего учебного года началось обучение детей в смешанном формате. Учебный про-

цесс проводился в соответствии с методикой дистанционного обучения Министерства образования и науки РК. Знания детей оцениваются по 10-балльной системе формативного и суммативного оценивания. Показатели ежеквартального контроля незначительно ниже: качество знаний за I и II четверти 2019-2020 учебного года составило 66,2 процента, в текущем учебном году показатель знаний за две учебные четверти составил 65,8 процента. В целях качественного освоения некоторых учебных материалов при дистанционном обучении с III четверти мы открыли консультационные группы из пяти учащихся. Работа проводится по желанию педагогов, доплата им не начисляется. В школах можно не беспокоиться о санитарных нормах. Прежде чем попасть в класс, дети проходят дезинфекционный осмотр, состоящий из пяти ступеней. Соблюдается социальная дистанция.

— Ходили слухи, что техника, которой обеспечивали учителей, не всегда была хорошего качества. Были ли случаи ее возврата и какие критерии учитывались при приобретении компьютеров и других гаджетов?

— Слухи о низком качестве компьютеров не соответствуют действительности. На сегодняшний день возвратов из-за поломки компьютерной техники, взятой во временное пользование, не было.

Все закупочные работы, раздачу их детям были организованы в открытой форме. Были проведены заседания специальной конкурсной комиссии с участием независимых наблюдателей, журналистов, которые участвовали в процессе закупки техники. Надо подчеркнуть, что компьютерная техника, полученная на средства из резерва Правительств, переходит на баланс школы, то есть выдается учащимся с возвратом. Для этого был заключен договор между родителями и школой. При переходе к традиционному обучению дети вернут электронную технику на баланс школы.

Компьютеры и другая техника проверяются на соответствие с технической спецификацией, утвержденной МОН РК. Поставщиком является ТОО «Барыс». По ноутбукам и планшетам — ТОО «Казинтерсервис». Компьютерные устройства согласно договору, были полностью поставлены. Оборудование было принято согласно акту проверки специальной Центра судебной экспертизы. На закуп 22870 единиц компьютерной техники выделено 3,4 миллиарда тенге из средств резерва Правительства.

Надо сказать, что наш регион одним из первых завершил работу по закупке и поставке электронной техники. Я благодарна нашим коллегам, которые сумели правильно и своевременно скоординировать работу.

— Как решались вопросы с дистанционным обучением в отдаленных аулах, где нет интернета?

— С июня прошлого года был проведен анализ школ области по обеспечению интернетом при дистанционном обучении. Организована работа по обеспечению компьютерной техникой 39 562 учащихся, не имеющих персональных компьютеров. В первую очередь, с баланса школ было выдано 14 203 компьютера. За счет местного бюджета закуплено 2492 планшета, за счет спонсоров — 1518 ноутбуков и планшетов.

В селах с низкой скоростью интернета дети учатся в традиционном формате. Была проведена ответственная работа с провайдером по повышению скорости интернета в 120 школах. На эти цели из местного бюджета были направлены соответствующие средства.

В рамках акции «Дорога в школу», благодаря поддержке спонсо-

ров, подключили мобильный интернет 3853 многодетным и малообеспеченным семьям. Кроме того, 158 256 учащихся региона обеспечены интернетом и мобильной связью. Также операторами связи подключены мобильный интернет через сим-карты еще в 641 семье.

Надо понимать, что работа по повышению качества интернета в селах не может быть проведена в одночасье. Поэтому ведутся работы по повышению скорости интернета. Координирует эту работу областное управление цифровых технологий.

— В Кызылорде уже не первый год школы делятся на сильные и отстающие. Что делается для того, чтобы исправить ситуацию и сократить разрыв?

— Я не согласна с таким мнением. В принципе, средние школы не оцениваются как «сильные» и «слабые», поскольку алгоритм обучения один. Конечно, направление специализированных школ может несколько отличаться. Параллельно во всех общеобразовательных школах распространяется модель Назарбаев Интеллектуальной школы. Для повышения конкуренции между школами ежегодно проводится конкурс «Лучшая организация образования». На сегодня по области лучшими названы семь школ.

В прошлом году сельская школа получила сертификат на 17 миллионов тенге. В этом году мы увеличили финансирование в два раза. То есть, это даст мотивацию лучшим школам, повысит конкурентоспособность в сфере образования. Также будет продолжена работа по проекту «Ауыл — ел бесігі». В прошлом году проект был реализован в трех школах региона. А именно, стартовал в средней школе №143 пригородного аула Махамбет, в средней школе №132 Сырдарынского района. Данный проект направлен на устранение разрыва между сельскими и городскими школами. Инициатива, начатая в качестве пилотного проекта, в будущем будет внедряться во всех школах.

— Как показывает опыт, главный фактор успешности ученика — это учитель. Как вы оцениваете степень подготовки учителей в нашем университете и педагогическом колледже?

— Сейчас, как вы видите, поддержка педагогов на государственном уровне идет очень интенсивно. Принят закон «О статусе педагога», который обеспечивает правовую защиту, улучшение социального положения и повышение статуса педагога. Результатом этой поддержки становится количество молодых людей, которые хотят стать учителями. В этом году ряды молодых людей, выбравших профессию педагога, пополнились.

В прошлом году более тысячи абитуриентов выбрали специальность учителя. Нас радует, что увеличилось количество выпускников, набравших самые высокие баллы в Едином национальном тестировании. Особенно радуют результаты юношей, которые выбрали специальность в области образования. Наш выпускник, набравший по области наибольшее количество баллов в ЕНТ, также выбрал профессию педагога. Такими темпами через четыре года в наш регион придут квалифицированные учителя.

В вопросах подготовки кадров высоко ценится специалистами, прошедшие обучение в высшем педагогическом колледже имени М.Маметовой, который имеет многолетнюю историю. Не ошибусь, если скажу, что наш регион лидирует по качественной подготовке педагогов.

— Можно ли говорить о повышении притока новых кадров в связи с принятием закона «О статусе учителя» и остался ли дефицит специалистов в образовательной сфере, особенно в сельских школах?

— С прошлого года в рамках закона «О статусе педагога» заработная плата учителей была повышена на 25 процентов, доплата — от 30 до 50 процентов к заработной плате. Из всех 22 тысяч учителей области 55 процентов получили дополнительные надбавки. Кроме того, в школах доплачивают за наставничество, степень магистра, в два раза повышена плата за классное руководство и проверку тетрадей.

Начиная с нынешнего года заработная плата всех учителей увеличилась еще на 25 процентов. Повышаются зарплаты не только учителей школ, но и педагогов детских садов, специалистов дополнительного образования, колледжей и вузов.

По подсчетам специалистов, установлена среднемесячная заработная плата учителя. Учитель категории «педагог-мастер», имеющий полную учебную нагрузку и получивший ранее 279 тысяч тенге, с дополнительной надбавкой будет получать 373 тысяч тенге. Учитель категории «педагог-эксперт», который получает 234 тысячи, сейчас получает заработную плату в размере 312 тысяч тенге. Средняя заработная плата учителя категории «педагог-модератор» составила 204 тысячи тенге, сейчас — 272 тысячи тенге. Средняя заработная плата молодых учителей, не имеющих категории, составляет 213 тысяч тенге.

Не могу сказать, что в нашей области есть дефицит педагогических кадров. Конечно, если рассматривать отдельно предметы, есть потребность в учителях русского языка, в учителях начальных классов русского отделения. Также на сегодняшний день нужны учителя естественно-математического цикла, английского языка, преподающие в школах с русским языком обучения.

— Проводятся ли сейчас предметные конкурсы и в каких кызылординские дети одерживали победы?

— В связи с эпидемиологической ситуацией, связанной с пандемией коронавируса, олимпиады организуются в режиме онлайн. В конце прошлого года был проведен региональный этап президентской олимпиады по предметам естественно-математического цикла. В региональном этапе приняли участие 64 учащихся, призовые места заняли 43 ученика. Также был проведен областной этап республиканского конкурса научных проектов по общеобразовательным предметам. В областном этапе приняли участие 393 учащихся с 370 проектами, 142 учащихся заняли призовые места. В этом году в формате онлайн также будут проведены отборочные туры международных научных соревнований по космическим исследованиям «Открываем мир науки», международного конкурса «Математика и проектирование», республиканский конкурс научных проектов, отбор на международный конкурс исследовательских работ имени У.Жолдасбекова по математике и механике.

— После такого длительного обучения в режиме онлайн, вполне допустимо возникновение каких-либо проблем при возвращении в обычный режим обучения. Во сколько смен теперь учатся дети, если в классе должно быть не более 15 человек одновременно?

— Основное отличие III учебной четверти в том, что учащиеся 9 и 11 классов обучаются в смешанном формате с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований, то есть традиционно. На сегодняшний день в 9 классах обучаются 13252 учащихся. В 11-х — 7004 учащихся. В этих классах дети обучаются по основным, то есть, обязательным предметам, необходимым при сдаче итоговых экзаменов и Единого национального тестирования. Другими словами, 70 процентов дисциплин — в традиционном формате, 30 процентов — дистанционно. Учащиеся обучаются в одну смену.

Сейчас мы переживаем за здоровье детей. С начала учебного года 22 ребенка заболели бессимптомной пневмонией. Большая часть из них обучалась дистанционно в домашних условиях. Поэтому, пользуясь случаем, хочу обратиться ко всем родителям, взрослым, с просьбой соблюдать меры предосторожности в целях безопасности детей, как можно реже посещать места массового скопления людей. Благополучие и здоровье наших детей важнее всего. Мы верим, что, пережив этот непростой период, наши дети вернутся к нормальной жизни, пойдут в школы и встретятся со своими учителями и сверстниками.

— Спасибо за беседу.
Беседу вела Инна БЕКЕЕВА

ШОМИШБАЙ САРИЕВ



15 февраля 2021 года на 75-м году жизни ушел из жизни заслуженный деятель Казахстана, известный в республике поэт Шомишбай Сариев.

Ш. Сариев родился 15 апреля 1946 года на станции Шомиш Аральского района, закончил среднюю школу в поселке Камбаш. Сразу же после окончания школы работал в Казалинской районной газете «Ленин туы» и Аральской районной газете «Толкын».

В 1971 году закончил факультет журналистики КазГУ. В 1970-1974 годах трудился редактором в издательстве «Казахстан», заведующим отделом в журнале «Жұлдыз», научным сотрудником, старшим научным сотрудником в Институте литературы и искусства имени М. Ауэзова Академии наук Казахстана. В 1996 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Творческие поиски в современной казахской лирике». Он автор монографии «Казахская поэзия двадцатых годов XX века».

Ш. Сариев перевел на казахский язык стихи Г. Гулиа, О. Берггольц, И. Абашидзе, С. Видулова, А. Демен-

тьева, Ф. Алиевой, Р. Рождественского, М. Эминеску и других известных поэтов. Первый сборник его стихов «Балдаурен» вышел в свет в 1974 году. Лауреат международной премии имени Ф. Кафка, премии «Тарлан».

Песни «Қарағым ай», «Айналым сенен, атамекен», «Домбыра туралы баллада», «Сәлем саған, туған ел», «Сағындым, сағым жылдар», «Ғашықтар жыр», «Бозжорға» на стихи Ш. Сариева нашли путь к сердцам тысяч людей, часто исполнялись с различными сцен и стали любимыми в народе.

Шомишбай Сариев благодаря своему таланту, особенному, не похожему на других, языку своих стихотворений, стал выдающейся личностью в мире поэзии и песенного искусства. Его светлое имя останется в памяти благодарных земляков, а песни на его неповторимые стихи, еще долго будут звучать с самых различных сцен, их будут петь тысячи людей.

Акимат и мажлис Кызылординской области, областной филиал партии «Nur Otan», областной общественный совет и совет ветеранов

ФИЛАРМОНИЯ

В Кызылорде в рамках мероприятий, посвященных 30-летию Независимости Республики Казахстан, состоялся концерт камерного оркестра областной филармонии. Для участия в концертной программе «Классикальная музыка жаухары» («Жемчужина классической музыки») местная филармония пригласила своих коллег из Шымкента — артистов симфонического оркестра театра оперы и балета города Шымкента.

Концерт классической музыки



Были исполнены произведения мировой классики — «Концертная симфония для скрипки, альта и оркестра» Моцарта, «Романс фа-мажор» Бетховена, «Ария Елецкого», «Па-де-де» из балета «Лебединое озеро» Чайковского и другие общепризнанные шедевры классической музыки. Сольные оркестра — лауреат международных и республиканских конкурсов Жамиля Калырова, Нуркен Акбергенов.

Тепло встретила публика выступление юных музыкантов — детского ансамбля скрипачей, детища руководителя камерного оркестра Анар Жанбырбаевой. В концерте также выступил солист оркестра Айдос Иманжапаров, который запомнился местной публике великолепным исполнением роли Абая в одноименной опере Ахмета Жубанова и Латифа Хамиди, впервые поставленной в прошлом году на кызылординской сцене артистами областной филармонии.

Надо отметить, камерный оркестр областной филармонии — коллектив сравни-

тельно молодой. Он был создан в 2014 году, его художественный руководитель — талантливый музыкант и педагог, отличник сферы культуры, скрипачка Анар Жанбырбаева. Тем не менее, камерный оркестр областной филармонии за столь недолгий период своего существования сумел обрести своего слушателя и стал неизменным участником культурных мероприятий, проводимых по области. Творческий коллектив неоднократно становился лауреатом престижных международных и республиканских конкурсов и фестивалей, доказав тем самым, что Приаралье — это не только край жира, где ярко представлены музыкально-поэтические традиции народа, но и сложилась своя школа классического исполнения.

Камерный оркестр с новой концертной программой отправился в гастроли в соседние регионы. В минувшие выходные коллектив успешно выступил в Уральске, концерты также состоятся в Актобе, Актау.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БАЙТЕРЕК DAMU
CALL-CENTER 1408 WWW.DAMU.KZ
ПЛАНИРУЕТЕ ВЗЯТЬ КРЕДИТ НА РАЗВИТИЕ БИЗНЕСА?
МЫ ПОМОЖЕМ ВАМ УВЕЛИЧИТЬ ЕГО СУММУ НА 20-85%

www.instagram.com/kizvesti www.facebook.com/kizvesti twitter.com/kizvesti

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ
Главный редактор - Казбек БОТАЕВ
Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Отвественсекретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).
Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38
Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 230
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.
Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 8441
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями ст. РК ИСО 9001-200 «Система менеджмента качества».

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: kizvesti@mail.ru Электронная версия газеты: www.kzvesti.kz